

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Германенко Ольги Николаевны
на тему «Общественные отношения: многоединство человека и общества»,
представленной на соискание ученой степени кандидата наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия
(направление – философские науки)**

Актуальность избранной темы. Во введении обоснована актуальность темы и сформулирована проблема исследования. В современной социально-философской литературе наблюдается определенная активность в рассмотрении категории общественных отношений, однако четко не обозначены позиции в контексте многоединства отношений человека и общества, что позволило автору углубиться в исследование данной проблематики. Между тем, проблема существует и имеет историко-философские корни. Однако весьма затруднительно обозначить философскую школу или направление, где бы в систематическом виде использовались данные категории. Исходя из вышеизложенного, диссертация Германенко О.Н. представляется важной и своевременной, т.е. является актуальной.

Автор диссертационного исследования решает значимую научную проблему, исследуя специфику понятия «общественные отношения» через анализ многоединства во взаимодействии человека и общества, полагает, что в соответствии с типом общественных отношений формируется человек, социальные общности, которые, реализуя собственные интересы и удовлетворяя потребности, создают организации и социальные институты как средства закрепления и развития действующих общественных отношений.

Диссертационное исследование включает в себя глубокий концептуально-методологический анализ современного социума как культурно-цивилизационного структурного целого, который показал, что сегодня перед человечеством стоят острые жизненные проблемы, без решения которых в глобальных масштабах невозможен дальнейший социальный прогресс. В контексте анализа общественных отношений в рамках современного социума рассмотрено многообразие дефиниций, трактовок содержания и функций общественных отношений, что обусловлено сложностью данного феномена и множеством дискурсов в контексте которых оно изучается.

Приводится осмысление нормативно-ценностных оснований для понимания вопросов развития общественных отношений; определение этических аспектов глобализации и проблемы коммуникации в современном обществе; вопросы поликультурности в контексте общественных отношений определяют процесс взаимодействия в контексте «Я-Я», «Я-МЫ», «Я-ОБЩЕСТВО». Трансформации, происходящие в социальной реальности, определяют культуру как меру освоения условий жизнедеятельности, необходимых для реализации сущностных сил человека. В результате общественные отношения в адаптационном контексте в процессе динамического взаимодействия человека и социальной среды должны опираться на ценностные ориентации, адекватность в мировоззрении каждого индивида и как результат – общества в целом.

Методологической основой диссертации являются исследования, выполненные в русле междисциплинарной методологии, опирающейся на положения фундаментальных и прикладных исследований социальной философии, философской антропологии, социологии, философии культуры в области проблемы категории «общественные отношения».

Теоретической и методологической основой диссертации выступают философские, общенаучные и специальные методы. Таким образом, выполненное исследование базируется на прочном теоретико-методологическом фундаменте.

Положения, выносимые на защиту, в целом соответствуют требованиям научной новизны и отражают полученные автором в результате диссертационного исследования основные выводы.

Научная обоснованность проведенного диссертационного исследования определяется его актуальностью, адекватной постановкой целей и задач исследования, методологической основой, логикой, структурой и содержанием. Выводы, сформулированные в диссертации, опираются на анализ широкого круга научных источников, затрагивающих данную проблематику, обоснованы и адекватны поставленным в исследовании задачам.

Теоретическая значимость данного исследования состоит в уточнении категориального аппарата, что способствует углублению социально-философского представления о сущности общественных отношений через анализ многоединства во взаимодействии человека и общества, а также формированию новых концептуальных подходов к изучению темпоральных оснований социокультурных изменений, происходящих в обществе. Выводы, полученные в исследовании, могут также способствовать приращению знания по данной проблематике как в социальной философии, так и в смежных отраслях науки.

Практическая ценность результатов исследования заключается в том, что общественные отношения в понимании, реализованном на практике («Я-Я», «Я-МЫ», «Я-ОБЩЕСТВО»), могут выполнить роль базисных общественных отношений в сфере экономики, политики, духовности.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций обеспечены их апробацией в 16 публикациях, среди которых: 7 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при МОН ЛНР для публикации основных результатов диссертации, 3 статьи в профессиональном журнале и 6 опубликованных тезисов докладов в материалах Международных и Республиканских научно-практических конференциях.

Общие замечания. Принимая во внимание достоинства рецензируемого автореферата, следует отметить следующее:

1. Теоретическая значимость исследования, на наш взгляд, возросла бы, если бы в ней было уделено больше внимания формационному и цивилизационному подходу к проблеме общественных отношений. Однако, сделанное замечание носит уточняющий, рекомендательный и дискуссионный характер и не снижают ценности выполненной работы.

Заключение. В целом автореферат диссертационного исследования свидетельствует о том, что оно представляет собой самостоятельное и завершённое исследование актуальной проблемы, соответствует п.3 «Человек и общество. Понятие и типы человеческой личности»; п.21 «Общественные отношения как проблема социально-философского анализа»; п.22 «Социально-философские аспекты анализа дифференциации и стратификации социальных групп» паспорта специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки) и отвечает требованиям ВАК при МОН Луганской Народной Республики п. 8, 9, 11, 12 Постановления Совета Министров Луганской Народной Республики от 5 декабря 2017 г. №762/17 «Об утверждении Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Германенко Ольга Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (направление-философские науки).

Сведения о давшем отзыв на автореферат:

Андреева О.А., доктор философских наук, профессор кафедры теории и истории государства и права

Место работы: Частное образовательное учреждение высшего образования «Таганрогский институт управления и экономики»

Должность: профессор кафедры теории и истории государства и права

Адрес: 347900, РФ, г. Таганрог, ул. Петровская, 45, кафедра теории и истории государства и права, Частное образовательное учреждение высшего образования «Таганрогский институт управления и экономики»

Доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры теории и
истории государства и права
Частное образовательное учреждение
высшего образования «Таганрогский
институт управления и экономики»

Андреева

Андреева О.А.

«22» 02 2023 г.

347900, РФ, г. Таганрог, ул. Петровская, 45, Частное образовательное учреждение высшего образования «Таганрогский институт управления и экономики», кафедра теории и истории государства и права

Телефон: (8634)-38-33-60
E-mail: info@tmei.ru

Даю согласие на полную автоматизированную обработку моих персональных данных в объединенном совете Д 001.015.01



Подпись: *Андреева О.А.*
Заверяю: *Васильев*
начальник отдела кадров
«22» 02 2023 *Васильев*

Андреева

Андреева О.А.